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2018—2019学年度第二学期高一物理第二次月考试题

一.单选题：
 1.  关于平抛运动和圆周运动，下列说法正确的是（）

A.平抛运动是匀变速曲线运动

B.匀速圆周运动是速度不变的运动

C.圆周运动是匀变速曲线运动

D.匀速圆周运动的向心加速度不变

 2.  下列说法正确的是（        ）

A.平抛物体的加速度逐渐变小

B.平抛运动是变加速运动[来源:学科网]
C.物体做曲线运动，它的速度一定改变

D.如果物体所受的合外力是变力，该物体一定做曲线运动

 3.  行星绕恒星的运动轨道近似成圆[image: image146.png]


形，那么它轨道半径[image: image2.png]


的三次方与运行周期[image: image3.png]


的平方的比值为[image: image4.png]


，即[image: image5.png]e



，则常数[image: image6.png]


的大小（        ）

A.与行星的质量有关

B.只与恒星的质量有关

C.与恒星的[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




半径有关

D.与行星的半径有关[来源:Zxxk.Com]
 4.  关于太阳系中各行星的轨道，以下说法中正确的是（        ）

A.所有行星绕太阳运动的轨道都是椭圆

B.有的行星绕太阳运动的轨道是圆

C.不同的行星绕太阳运动的轨道都相同

D.不同行星绕太阳运动的椭圆轨道的半长轴是相同的

 5.  中国航天的发展一直偏重应用，而在纯科学的空间天文与深空探测方面，过去长期是空白的，所以中国航天部计划进行第一次火星探测．之前美国已发射了凤凰号着陆器降落在火星北极进行勘察．如图为凤凰号着陆器经过多次变轨后登陆火星的轨迹图，轨道上的[image: image8.png]


、[image: image9.png]


、[image: image10.png]


三点与火星中心在同一直线上，[image: image11.png]


、[image: image12.png]


两点分别是椭圆轨道的远火星点和近火星点，且[image: image13.png]PQ = 2QS



（已知轨道Ⅱ为圆轨道）．关于着陆器，下列说法正确的是（        ）
[image: image14.png]



A.在[image: image15.png]


点由轨道Ⅰ 进入轨道Ⅱ  需要点火加速

B.在轨道Ⅱ 上[image: image16.png]


点的速度小于在轨道Ⅲ 上[image: image17.png]


点的速[来源:学科网]
C.在轨道Ⅱ 上[image: image18.png]


点与在轨道Ⅲ  上[image: image19.png]


点受到的万有引力相同

D.在轨道Ⅱ 上由[image: image20.png]


到[image: image21.png]


的时间是其在轨道Ⅲ  上由[image: image22.png]


到[image: image23.png]


时间的[image: image24.png]


倍

 6.  第一次通过实验比较准确地测出万有引力常量的科学家是（）

	A.开普勒
	B.牛顿
	C.伽利略
	D.卡文迪许


 7.  关于第一宇宙速度，下列说法错误的是（        ）

A.它是人造地球卫星绕地球飞行的最小速度

B.它是近地圆形轨道上人造地球卫星的运行速度

C.它是能使卫星进入近地圆形轨道的最小发射速度

D.它是人造地球卫星绕地球飞行的最大环绕速度

 8.  “北斗”卫星导航定位系统将由[image: image25.png]


颗静止轨道卫星（同步卫星）和[image: image26.png]30



颗非静止轨道卫星组成，[image: image27.png]30



颗非静止轨道卫星中有[image: image28.png]27



颗是中轨道卫星，中轨道卫星的高度约为[image: image29.png]21500km



，同步卫星的高度约为[image: image30.png]36000km



，下列说法正确的[image: image31.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




是（     [image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




   ）

A.同步卫星的向心加速度比中轨道卫星向心加速度大

[image: image33.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




B.同步卫星和中轨道卫星的线速度均大于第一[image: image34.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




宇宙速度

C.中轨道卫星的周期比同步卫星周期小

D.赤道上随地球自转的物体向心加速度比同步卫星向心加速度大

 9.  如图所示，两轮用皮带传动，没有打滑，[image: image35.png]


、[image: image36.png]


、[image: image37.png]


三点位置如图示，若[image: image38.png]rn>r



，[image: image39.png]


，则这三点的关系式是（        ）


[image: image40.png]



	A.[image: image41.png]



	B.[image: image42.png]a. > a, > ag





	C.[image: image43.png]v, = vy >V,




	D.[image: image44.png]W, = W, > wy






 10.  如图所示，在研究平抛运动时，小球[image: image45.png]


沿轨道滑下，离开轨道末端（末端水平）时撞开接触开关[image: image46.png]


，被电磁铁吸住的小球[image: image47.png]


同时自由下落，改变整个装置的高度[image: image48.png]


做同样的实[image: image49.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




验，发现位于同一高度的[image: image50.png]


、[image: image51.png]


两个小球总是同时落地，该实验现象说明了[image: image52.png]


球在离开[image: image53.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




轨道后（         ）

A.水平方向的分运动是匀速直线运动

B.水平方向的分运动是匀加速直线运动

C.竖直方向的分运动是自由落体运动[来源:Z。xx。k.Com]
D.竖直方向的分运动是匀速直线运动

 [image: image54.png]



二.多选题.
11.  关于曲线运动，下列说法正确的是（        ）

A.曲线运动一定是变速运动

B.变速运动一定是曲线运动

C.做曲线运动的物体可能没有加速度

D.做曲线运动的物体可能受到恒力作用

12.  [image: image55.png]2009



年[image: image56.png]


月，航天飞机在完成对哈勃空间望远镜的维修任务后，在[image: image57.png]


点从圆形轨道Ⅰ进入椭圆轨道Ⅱ，[image: image58.png]


为轨道Ⅱ上的一点，如图所示．关于航天飞机的运动，下列说法中正确的有（        ）
[image: image59.png]



A.在轨道Ⅱ上经过[image: image60.png]


的速率小于经过[image: image61.png]


的速率

B.在轨道Ⅱ上经过[image: image62.png]


的速率等于在轨道Ⅰ上经过[image: image63.png]


的速率

C.在轨道Ⅱ上运动的周期小于在轨道Ⅰ上运动的周期

D.在轨道Ⅱ上经过[image: image64.png]


的加速度小于在轨道Ⅰ上经过[image: image65.png]


的加速度

 13.  关于万有引力的表达式[image: image66.png]


，下列说法正确的是（        ）

A.两个物体间的引力总是大小相等，方向相反的

B.当两物体间的距离[image: image67.png]


趋于零时，万有引力趋于无穷大

C.如果[image: image68.png]m, >m,



，则[image: image69.png]


对[image: image70.png]


的引力大于[image: image71.png]


对[image: image72.png]


的引力

D.公式中的[image: image73.png]


是引力常量，其单位是[image: image74.png]N -m?,
Jkg?



，它是卡文迪许用扭秤在实验室测得的

 14.   [image: image75.png]2018



年[image: image76.png]


月[image: image77.png]


日[image: image78.png]


时[image: image79.png]06



分，我国西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将亚太[image: image80.png]6C



通信卫星[image: image81.png](APSTAR — 6C)



送入太空预定地球同步轨道．[image: image82.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




关于该卫星的发射与在轨运行，下列说法正确的是（        ）

A.该卫星在轨运行时，相等于地面静止，卫星处于平衡状态

B.该卫星的发射速度大于[image: image83.png]7.9km/s



，在轨运行速度小于[image: image84.png]7.9km/s




C.该[image: image85.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




卫星在轨运行的加速度比赤道上物体随地球自转时的加速度大

D.该卫星在轨道运行时受到的地球的引力小于赤道上物体随地球自转时受到地球的引力

 15.  [image: image86.png]


为在水平传送带上被传送的小物体（可视为质点），[image: image87.png]


为终端动力轮，如图所示，已知动力轮半径为[image: image88.png]


，传送带与轮间不打滑，当[image: image89.png]


可被水平抛出时（        ）


[image: image90.png]



A.传送带的最小速度为[image: image91.png]Jor




B.传送带的最小速度为 [image: image92.png]



C.[image: image93.png]


轮每秒的转数最少是[image: image94.png]



D.[image: image95.png]


轮每秒的转数最少是[image: image96.png]



 16.  如图所示在皮带传动中，两轮半径不等，下列说法哪些是正确的（        ）
[image: image97.png]



A.两轮边缘角速度相等

B.两轮边缘线速度的大小相等

C.同一轮上各点的向心加速度跟该点与中心的距离成正比

[image: image98.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




D.同一轮上各点的向心加速度跟该点与中心的距离成反比

 三.填空题：
17.  某学生设计一试验来粗略验证向心力的表达式[image: image99.png]


，如图所示，细线下面悬挂一个钢球，细线上端固定在铁架台上．将画着一个圆的白纸置于水平桌面上，使钢球静止时正好位于圆心，如果小球的向心力[image: image100.png]


和合力[image: image101.png]


相等，则说明向心力的表达式正确．

[image: image102.png]



[image: image103.png](1)



用手带动钢球，设法使它沿纸上的圆悬空做匀速圆周运动，用秒表记录钢球运动[image: image104.png]


圈所用时间[image: image105.png]


，用直尺测出纸上的圆的半径为[image: image106.png]


，如果向心力的表达式正确，并假设钢球质量为[image: image107.png]


，则这个实验中由向心力表达式求出来的向心[image: image108.png]


________；

[image: image109.png](2)



然后，测出线的长度为[image: image110.png]


，假设钢球可看做质点，我们再从力的角度计算钢球的合力[image: image111.png]%
o



________；

[image: image112.png](3)



在本实验中小球的质量________（“需要”或“不需要”）测出；

[image: image113.png](4)



由于小球半径未考虑会导致从力的角度计算出的[image: image114.png]


________（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）

 18.  在如图所示的皮带传动装置中，[image: image115.png]


[image: image116.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




是小轮边缘上的一点，[image: image117.png]


是大轮边缘上的一点．两轮半径之比为[image: image118.png]


，当皮带轮匀速转动时，皮带与轮间不打滑，[image: image119.png]


、[image: image120.png]


两点的线速度之比为________；[image: image121.png]


、[image: image122.png]


两点的角速度之比是________．
[image: image123.png]



计算题：（写清必要的计算步骤）
19.（6分）地球半径为R0,

(1)利用地面上一质量为m的物体计算地球的质量M
(2)利用距地球距离为r质量为m的月亮，计算地球的质量M
20.（4分）试计算半径为R质量为M的某星球表面的重力加速度
 21.如图所示，[image: image124.png]


、[image: image125.png]


为地球周围的两颗卫星，它们离地面的高度分别[image: image126.png]


、[image: image127.png]


，已知地球半径为[image: image128.png]


，地球表面重力加速度为[image: image129.png]


，求：

[image: image130.png]



（1）[image: image131.png]


的线速度大小[image: image132.png]


；[来源:Z§xx§k.Com]
（2）[image: image133.png]


、[image: image134.png]


的角速度之比[image: image135.png]Wy: W,



．

 22. 如图，户外游乐场有一种新型[image: image136.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




游乐设施，在固定横梁上用一根绳子悬挂一个摆球座椅，如图．一质量为[image: image137.png]20kg



的小孩坐在摆球座椅上，摆球座椅的质量为[image: image138.png]Skg



，大人用力一推，小孩和摆球座椅可以绕着横梁结点一起摆动起来．已知小孩离栓绳子的横梁结点的距离为[image: image139.png]2m



．当小[image: image140.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




孩将底座摆到最低点时，速度为 [image: image141.png]3m/s



．（[image: image142.png]


，小孩当作质点处理，绳的质量不计）
[image: image143.png]


[image: image144.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





（1）在最低点时，小孩对摆球座椅的压力是多少？

（2）如果悬挂摆球座椅的绳子能承受的最大拉力为[image: image145.png]1250N



，小孩通过最低点时的最大速度．

